
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 «امام خمینی )ره(»هاست.    جو و كشف واقعیتّوكردن روح جستعلمی برای جوانان، زندهی مبارزه

 ۱۳۹7سال اولّ یمرحله سؤالات یدفترچه

 شناسیزيست المپياد یدوره دومينبيست و 
 ۱۴:۰۰ساعت:  -بعدازظهر

 

 

 قيقه(مدّت آزمون )د سؤالات تعداد
۳0 210 

 

 

 صندلی : یهشمار   نام خانوادگی :   نام :
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

باسمه تعالی

جمهوری اسلامی ایران

وزارت آموزش و پرورش

پژوهان جوانمركز ملیّ پرورش استعدادهای درخشان و دانش

پژوهان جوانمعاونت دانش

 

 

ه شما تصحيح  نخواهد شد. توجّه داشت نامهنامه با مداد پر كنيد. در غير اين صورت پاسخاين كد را در محلّ مربوط روی پاسخ است. ۱كد دفترچه سؤالات شما . ۱
 های اين دفترچه نوشته شده است، با كد اصلی كه در همين صفحه است، يكی باشد.سؤالات شما كه در زير هر يك از صفحه باشيد كد دفترچه

نقصی در سؤالات را بررسی نماييد. در صورت وجود هرگونه  یهای دفترچهبرگه یبلافاصله پس از آغاز آزمون، تعداد سؤالات داخل دفترچه و وجود همه. ۲
 دفترچه، در اسرع وقت مسؤول جلسه را مطلّع كنيد.

وشته شده است. در صورت نادرست بودن آن، در اسرع وقت مسؤول جلسه را نامه در اختيار شما قرار گرفته كه مشخّصات شما بر روی آن نيك برگ پاسخ. ۳
 مشكی  بنويسيد.نامه را با مداد مطلّع كنيد. ضمناً مشخّصات خواسته شده در پايين پاسخ

در محلّ مربوط علامت  مداد مشكی نرمكند، پس آن را تا نكنيد و تميز نگه داريد و به علاوه، پاسخ هر پرسش را با نامه را دستگاه تصحيح میپاسخ برگه. ۴
 مورد نظر را كاملاً سياه كنيد. بزنيد. لطفاً خانه

نمره منفی  ، و به پرسش های پنج گزينه ای يك چهارميك سومبه پرسش های چهارگزينه ای ست مره مثبت و پاسخ نادريك ن پاسخ درست به هر سوال . ۵
 دارد.

تاپ ممنوع است. همراه داشتن اين قبيل وسايل حتّی اگر از آن استفاده همراه داشتن هرگونه كتاب، جزوه، يادداشت و لوازم الكترونيكی نظير تلفن همراه و لپ. ۶
 تقلّب محسوب خواهد شد.نكنيد يا خاموش باشد، 

 شوند.دهم و يازدهم  انتخاب می آموزان پايهتابستانی از بين دانش یكنندگان در دورهشركت.7

 .(نامه تحويل داده شود) دفترچه بايد همراه پاسخسؤالات را با خود ببرند. ی دفترچه توانندنمیداوطلبان . ۸

 

حساب مجاز است.استفاده از ماشين توضيحات مهم  

 كد دفترچه: ۱



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  2 صفحه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

پژوهان جوان كليّة حقوق اين سؤالات براي مرکز ملیّ پرورش استعدادهای درخشان و دانش
 محفوظ است.

آدرس سايت اينترنتي : 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  3 صفحه 

کدام مورد در رابطه با  ،با در نظر گرفتن چرخه کربس به عنوان مسیر اصلی تولید انرژی در تنفس هوازی سلول -1وال س
مولکول  2عادل م و هر  مولکول  3معادل  ؟ در نظر داشته باشید هر درست استتنظیم این مسیر 

 انرژی تولید می کند. 

 
مهاری بر تنفس هوازی دارد. نقش  ،در غلظت بالای سیترات -

نقش مهاری در تنفس هوازی دارد.  ،در غلظت پایین سیترات -

انرژی تولید می شود.  مولکول  24کربنه از طریق چرخه کربس معادل  6ازهر مولکول گلوکز  -

نقش مهار کننده چرخه کربس را دارد.( ستیل کوآنزیم آ )ا -

گزینه درست را انتخاب کنید. 

( 3گزینه   ( 2گزینه ( 1گزینه 

 ( 5گزینه    ( 4گزینه 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  4 صفحه 

دهد. بازده کوانتومی  درفتوسنتز  نمودار زیر  ارتباط بازده کوانتومی دو نوع گیاه الف و ب را با دمای برگ نشان می -2 سوال
به معنی میزان کربن دی اکسید تثبیت شده به ازای فوتون جذب شده است. مشخص کنید کدام گزینه در ارتباط با این 

 گیاهان درست است. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

در مقایسه با گیاه افزایش نسبت اکسیژن به کربن دی اکسید در محیط رشد ، تاثیر بیشتری بر فتوسنتز گیاه الف  (1گزینه 
 ب دارد. 

( در صورتی که از برگ گیاه ب برش عرضی تهیه کنیم ، انتظار داریم یاخته های غلاف آوندی آن همانند یاخته 2گزینه 
 های پارانشیمی میانبرگش کلروپلاست داشته باشند. 

در آن  دارولین ترکیبی که کربن نشانتظار داریم اقرار دهیم، ان دارگیاه الف را در محیطی با کربن نشان اگر (3گزینه 
 ردیابی می شود، اسیدی سه کربنی باشد. 

تفاوت عملکرد مشاهده شده را اثر افزایش دما بر کاهش تمایل روبیسکو به کربن دی اکسید نسبت به اکسیژن،  (4گزینه 
 توجیه می کند. 

نمودار  این ف و ب ، عملکرد متفاوت این دو گیاه را در تفاوت در تمایل آنزیم روبیسکو نسبت به اکسیژن در گیاه ال (5گزینه 
توجیه می کند.



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  5 صفحه 

مغز دمای محیط را بر اساس شدت پاسخ گیرنده های گرما و سرما در سطح پوست درک می کند. پاسخ هریک  -3سوال 
دمای پوست را  تواننمییر یک از موارد زاز گیرنده ها در برابر تغییرات دما در شکل مقابل نشان داده شده است. در کدام

 درجه سانتی گراد افتراق داد؟ 40تا  5دمایی  در محدوده
  ( تخریب گیرنده های گرما1گزینه 

درجه  40تا  34گرما به حدفاصل ( کاهش محدوده پاسخ گیرنده 2گزینه 
 سانتی گراد

 ( کاهش شدت پاسخ گیرنده های سرما3گزینه 
 40تا  34ی گرما در محدوده ( افزایش شدت پاسخ گیرنده ها4گزینه 

 درجه سانتی گراد

شده است که نوع جدیدی از سیستم تولید مثل جنسی را به نمایش  شناساییاخیرا گونه ای از حشرات   -4سوال 
گذارد. این حشرات تریپلویید هستند ولی برخلاف سایر گونه های تریپلویید عقیم نیستند. ماده ها تخمک هایی دیپلویید می

چند برادرشضریب خویشاوندی یک خواهر با در این گونه،  کنند.تولید می گامت هایی هاپلوییدنیز کنند و نرها می تولید
 درصد است؟

اوندی ی خویششود که بواسطهاطلاق می 1، به نسبتی از ژنوم فرد 2با فرد  1ضریب خویشاوندی فرد  در نظر داشته باشید
 حضور دارد. 2در ژنوم فرد 

 33( 5گزینه     50( 4گزینه  44( 3گزینه  66( 2گزینه   56 (1گزینه 

گلیکوژن ماده ذخیره کننده قند در کبد و ماهیچه ها است که در باکتری ها نیز وجود دارد. یک نمونه گلیکوژن  -5سوال 
یز شده سپس میلی لیتر از اسید سولفوریک هیدرولیز شد. محصول هیدرول 2میلی گرمی استخراج شده از باکتری در  25

وزن مولکولی ر میلی لیتر است. میلی گرم د  میلی لیتر رسید. گلوکز محلول نهایی  10با افزایش اسید به حجم نهایی 
درجه خلوص گلیکوژن جدا شده چند درصد است؟  گرم بر مول است. 180گلوکز 

94( 1 گزینه

85( 2 گزینه

80( 3 گزینه

42( 4گزینه 

47( 5 گزینه



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  6 صفحه 

. همچنین دمای است در اکوسیستمی در ایران در طول یک شبانه روز نشان داده شده هوادر نمودار زیر دمای  -6سوال 
دانیم ساعت نشان داده شده است. می 24کنند نیز در طول زندگی می اکوسیستم( که در این جانور)جانوران  4بدن 

کند.د کدام گزینه به درستی آنها را به هم مرتبط میهستند. مشخص کنی هر کدام یکی از جانوران  جانوران 

 کند.: سوسکی با طول یک سانتی متر که در علف زار باز زندگی می جانور 

 کند.   متری آب دریاچه ای زندگی می 10سانتی متر که به طور میانگین در عمق  20: ماهی ای با طول  جانور 

 .کندندگی می: جغدی که در اطراف دریاچه زجانور 

 پردازد.در ساعات ابتدایی و انتهایی روز در محیط باز به فعالیت می فقطسانتی متر که  40: مارمولکی با طول جانور 

 
 ( 1 گزینه

( 2 گزینه

( 3گزینه 

( 4گزینه 

 ( 5نه گزی

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  7 صفحه 

کانال های پتاسیمی متنوعی روی فیبرهای عضله قلب قرار دارند که در ایجاد پتانسیل عمل نقش دارند. نمودار  -7سوال 
ولتاژ یک نوع کانال پتاسیمی به صورت شکل مقابل است )ب(. باتوجه به شکل مربوط به پتانسیل عمل در فیبر -جریان

یک از فازهای پتانسیل عمل که در شکل مشخص شده است نقش این کانال پتاسیم در ایجاد کدامعضله قلب )الف(، 
: جریان بار مثبت به سمت داخل inward: جریان بار مثبت به سمت خارج غشا، جریان outwardبیشتری دارد؟ )جریان 

 غشا(
     3( فاز 3گزینه   ( 2( فاز کفه )فاز 2گزینه    1( فاز 1گزینه 

 ( فاز صفر5گزینه    4فاز  (4ینه گز

 

ره زمین را بررسی کرده ایم. همه این گیاهان چندساله گیاه مختلف در نقاط مختلفی از ک 4رفتار گلدهی در  -8سوال 
. با فرض اینکه نور، تنها عامل محدود کننده گلدهی در این گیاهان است، گزینه دهندبار در سال گل میو تنها یک  اند

 درست را مشخص کنید.

 

 

 

 

 روزکوتاه است. روزبلند و گیاه  ( گیاه 2گزینه  روزکوتاه است. روزبلند و گیاه  ( گیاه 1گزینه 

 روزکوتاه هستند. و  گیاه  (4گزینه   روزکوتاه هستند. و گیاه  (3گزینه 

 روزکوتاه هستند. و  گیاه  (5گزینه 

 گیاه کشور زمان گلدهی
 ایران اردیبهشت 

  آفریقا ی جنوبی فروردین 
  کانادا  مهر 

  استرالیا شهریور



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  8 صفحه 

 پیشگامان دستهب داروینیسم و مِندِلی ژنتیک درآمیختن با و بیستم قرن اول نیمه در عملاً تکامل نوین نظریه -9 سوال
 آزمون تکامل، حوزه در نفراوا نظری هایپیشرفت وجود با .شد پدیدار فیشر، و رایت هالدِین، ویژه به تکامل، حوزه
 در .نشد میسر جدید مولکولی هایروش ابداع و بیستم قرن دوم نیمه تا تکاملی هایمدل هایفرضپیش و هابینیپیش
 .گرفت قرار بررسی مورد انسان گونه در متفاوتی هایآنزیم تنوع ،(1966 هَریس) هاآزمون این از هانمونه نخستین از یکی
  .بود خون قرمز هایگویچه در موجود فسفاتاز اسید آنزیم گرفت رقرا بررسی مورد هَریس توسط که یهایآنزیم از یکی

 الکتروفورز روش از استفاده با سپس و کرد استخراج انگلیسی شهروند شماری خون ونهنم از را فسفاتاز اسید آنزیم هَریس
 الکتروفورزی ژل شماتیک صورت به زیر تصویر .بود شده جاستخرا مختلف افراد از که پرداخت هاییآنزیم تفاوت بررسی به
 .شد داده قرار خاص فرد یک فسفاتاز اسید نمونه ژل این از چاهک هر در .دهدمی نشان را
 و A، BA، B، CA، CB هاینام با را آنزیم این از مختلف شکل 6 هَریس ها،آنزیم این جابجایی الگوی تفاوت به توجه با

C بررسی مورد نمونه در انسان گونه در موجود فسفاتاز اسید آنزیم ژنتیکی تنوع همه کنید فرض .دکر مشخص هم از 
 .دارد وجود هَریس

  کنید. انتخاب را درست گزینه
 این با رابطه در انسان گونه ژنتیکی تنوع همه که کرد ادعا توانمی ببینیم، ژل یک در را ایزوزیم 6 این چنانچه (1 گزینه
 دارد. وجود ما نمونه در آنزیم
 هاینسخه حفظ در انتخاب فشار اثر دهندهنشان ،انسان گونه در فسفاتاز اسید آنزیم در فنوتیپی تنوع چنین وجود (2 گزینه

 .است گونه این در آنزیم این متفاوت
 .دهدمی جمعیت حسط در را آنزیم این متفاوت هاینسخه فراوانی بر اثر امکان طبیعی انتخاب به تنوع وجود (3 گزینه
 انسان گونه در فسفاتاز اسید مختلف هایایزوزیم  فراوانی بر ژنی رانش ناچیز بسیار اثر معنای به تنوع این وجود (4 گزینه
 .است

 

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  9 صفحه 

 کرم این از رده 3 شود.می شامل را پهن های کرم از گونه هزار بیست از بیش Platyhelminthes یشاخه -10 سوال
 :از اندعبارت ها

 آزادزی پهن های کرم :Turbellaria رده -1
  کنند.می زندگی ماهیان آبششی های تیغه در اکثرا که خارجی هایی انگل :Monogenea رده -2
 کنند.می زندگی داران مهره گوارشی لوله در که داخلی های انگل :Cestoidea رده -3

 از: اندعبارت پهن هایکرم از صفت چند
  چنگک و مکنده چند یا یک با کرم سر یناحیه در اندامی  opisthaptorاوپیستاپتور : Aصفت
 گوارشی سیستم دادن دست از :B صفت
 چشمی لکه :C صفت

 
 دهد؟می نشان درستی به را رده هر به مربوط صفات ها گزینه از یک کدام

 5 گزینه 4 گزینه 3 گزینه 2 گزینه 1 گزینه گزینه

Turbellaria A C A C B 

neaMonoge C B B A C 

Cestoidea B A C B A 

 

 توانمی پدیده این بارز های نمونه از .کنندمی استفاده خورشید موقعیت از یابی جهت برای جانوران از بسیاری -11 سوال
 با خود پرواز زاویه تنظیم با توانندمی بدن درونی ساعت و خورشید موقعیت به توجه با که کرد اشاره مهاجر پرندگان به

 در روز هر خورشید رسدمی نظر به زمین، چرخش علت به .دهند تشخیص را جغرافیایی جنوب و شمال موقعیت خورشید،
 ساعت در خورشید .کندمی غروب غربی درجه 90 در و میکند حرکت درجه 15 ساعت هر کرده، طلوع شرق یدرجه 90
 کرهنیم در که داریم اختیار در ای پرنده کنید فرض .(یدکن توجه زیر تصویر به)دارد قرار شرقی درجه 135 در صبح، 9

 در که شود جایگزین ثابت نور منبع یک با خورشید که صورتی در .کند پرواز جنوب سمت به دارد قصد زمین کره شمالی
 .کنید بینیپیش را ظهر از بعد 3 ساعت در پرنده پرواز جهت باشد، داشته قرار صبح 9 ساعت در خورشید موقعیت



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  10 صفحه 

 
 جنوب (3 گزینه شرق جنوب (2 گزینه  شرق (1 گزینه
 غرب (5 گزینه غرب جنوب (4 گزینه

باز و بسته شدن روزنه ها در پاسخ به عوامل محیطی و درونی از عوامل حیاتی تنظیم آب و همچنین ادامه  -12سوال 
و براسینو ((ABAن های آبسیزیک اسید . از جمله عوامل درونی که این فعالیت را کنترل می کنند هورمواستحیات گیاه 
هستند. در تحقیقی دانه رست های ده روزه گیاه ارابیدوپسیس تحت تاثیر محلول باز کننده روزنه ها قرار  ( BLاستروئید )

 2قرار گرفتند و بعد از  ) Mµمیکرومولار )10با غلظت   ABAداده شدند و به دنبال آن این دانه رست ها در معرض 
میکرو  1نانومولار و  BL  (10 متفاوت دو غلظتو  ABAدو محلول دارای  با رست ها به دو گروه تقسیم و دانه ساعت
 تیمار شدند. نتایج حاصله به صورت نمودار زیر مشخص شده است. با توجه به نتایج می توان گفت:مولار( 

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  11 صفحه 

 .شده استها باعث باز شدن روزنه BLهر غلظتی از ( 1گزینه 

 شدهن سلول نگهبان روزنه پتانسیل آب درو کاهشباعث ، ABAدر حضور  Mµ یکدر غلظت  BL مار باتی (2گزینه 
                                                            است.

به بیشترین مقدار  ABA با از تیمار ساعت 2بعد از گذشت یون پتاسیم در سلول های نگهبان روزنه   میزان( 3گزینه 
                                                                                                                               رسیده است. خود

 بسته به زمان در حال افزایش است.به صورت وا ABA طول سلول نگهبان روزنه در حضور( 4گزینه 

      IOS( سیستم تنفسی Rاومت )یکی از روش های بررسی مق -13سوال 

(Impulse oscillometry( است. در این روش امواج در فرکانس های )F مختلف )
هرتز( می توانند تا  5در مجاری هوایی ارسال می شود. امواج با فرکانس های پایین )

ی هرتز( تا مجار 20انتهای مجاری هوایی کوچک انتشار یابند، اما امواج با فرکانس بالا )
هوایی فوقانی انتشار می یابند. با این روش می توان انسداد مجاری هوایی فوقانی را از 
انسداد مجاری هوایی تحتانی افتراق داد. اگر شکل مقابل نمودار مقاومت مجاری هوایی 

یک از گزینه ها، نمودار مقاومت مجاری هوایی در شرایط باشد، کدام طبیعیدر شرایط 
 (در گزینه ها، خط چین نشان دهنده شرایط طبیعی است.فوقانی است؟ ) انسداد مجاری هوایی

 

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  12 صفحه 

 
 دهید پاسخ 15و  14 سوالات به مقابل شجره به توجه با

 

 

 

 

 

 

 

 

 پدری ژنتیکی پذیری نقش متاثر از است و نیز غالب )غیرجنسی( اتوزومال و نادر اینکه این بیماری فرض با 14سوال 
 بیمار پسرV1فرد اینکه احتمال ،(باشد کرده دریافت پدر از را بیماری الل که میکند بروز ماریبی صورتی در تنها) باشد
 چند درصد است؟ باشد

  44( 5گزینه      25( 4گزینه        19( 3گزینه       22( 2گزینه       صفر( 1گزینه 

 

 بودن ناقل احتمال باشد، درصد 50 آن نفوذپذیری نیز و است مغلوب اتوزومال و نادر بیماری اینکه این فرض با-15سوال 
 ؟(باشد. ناقل ژنوتیب دارایI1فرد اینکه فرض باچند درصد است ) IV2 فرد

  33( 5گزینه        66( 4گزینه      57( 3گزینه        50( 2گزینه         25( 1گزینه 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  13 صفحه 

با اتصال به   همچنین پروتئین .کنندا را مهار میبیان ژن همعمولا  ی اند کهمولکول هایها   -16سوال 
با توجه به شکل زیرکه مسیرفعال شدن مرگ برنامه ن در سیتوپلاسم می شود. اعث کاهش غلظت فرم آزاد آب سیتوکروم

 ریزی شده سلولی در فرد بیمار را نشان می دهد، برای کاهش احتمال مرگ نورون های مغزی در بیماران الزایمر چه
 راهکاری  را پیشنهاد می کنید. 

 

 
 

بر علیه ژن  بیان  -
ژن   علیه بربیان -
9تولید مهارکننده بر علیه کاسپاز  -
بر علیه ژن  بیان  -

 

 :است درستبا توجه به گزاره های فوق کدام گزینه 

 ( 1گزینه 

 ( 2گزینه 

(3گزینه 

 زارههر چهار گ( 4زینه گ

 ( 5گزینه 

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  14 صفحه 

، به بررسی رابطه میان وراثت و زمان تماشای تلویزیون توسط کودکان (1990)رابرت پلومین و همکاران -17سوال 
ها در سطح مولکولی، پلومین و همکاران در چارچوب یابی و تحلیل ژنبرای فهم وراثت صفات بدون نیاز به توالی. پرداختند

شده بودند و فرزندانی که با ه فرزندخواندگی کلورادو به بررسی تفاوت صفات میان فرزندانی که به فرزندخواندگی قبولپروژ
های مورد بررسی در پروژه فرزندخواندگی کلورادو، فرزندان به طور در نمونه. پرداخت ،کردندوالدین واقعی خود زندگی می

روز به دامان مادرخوانده و پدرخوانده خود  28پس از  ،و به طور متوسط ود جداوز پس از تولد از مادر خمیانگین چهار ر
 . شدندسپرده می

 برمبنای هاداده .شد گیریاندازه سالگی پنج و چهار سه، سنین در بررسی مورد فرزندان توسط تلویزیون تماشای میزان
 یا پدر توسط تلویزیون تماشای میان همبستگی زیر جدول .هستند کنترل خانواده 223 و هرزندخواندف دارای خانواده 226
  (:دوم ستون) والدین و فرزندخوانده و (اول ستون) والدین و واقعی فرزند :دهدمی نشان را مختلف حالت دو در فرزند و مادر

 

 والدین و خواندهفرزند واقعی والدین و فرزندسن
 پدر مادر پدر  مادر

 0.1- 0.18 0.07 0.09 
 *150. *0.25 *0.12 *0.21 
 *0.15 0.12 *0.16 0.11 
است. دار معنی شده مشاهده همبستگی که است معنی این به *
 

 
I. با والدین میان همبستگی و حقیقی فرزندهای با والدین بستگیهم باشد، اثرگذار تلویزیون تماشای بر محیط اگر 

 .باشد معنادار آماری نظر از باید فرزندخواندگان
II. بستگیهم با حقیقی فرزندهای و واقعی والدین میان بستگیهم تفاوت باشد، اثرگذار تلویزیون تماشای رب وراثتی اثر اگر 

 .باشد معنادار آماری نظر از باید فرزندخواندگان، و والدین میان
III. را صفت این بر وراثت اثر از مینی حداکثر حقیقی فرزند و (مادر یا پدر) والدین از یکی میان شده گزارش بستگیهم 

 .زندمی تخمین
IV . کند.می حمایت سالگی4 در تلویزیون تماشای بر محیطی عوامل اثریبی از جدول این در شده ارائه هایداده 
 

 .کنید انتخاب را درست گزینه
  (3 گزینه   (2 گزینه   (1 گزینه
 (5 گزینه   (4 گزینه

 
 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  15 صفحه 

وجود دارد. دانش پژوهی برای  "افسردگی"و  "استرس مزمن"مطالعات نشان داده اند که رابطه ای قوی بین  - 18سوال 
یافتن عوامل ارتباط دهنده این دو پدیده در سطح مولکولی، اقدام به طراحی آزمایشی در موش ها کرده است. او در آزمایش 

و مغز موش هایی پرداخته  (control)در مغز موش های سالم   IL-6و   IL-1bاول به بررسی سطح سایتوکاین های 
)توجه داشته باشید کنید. نتایج آزمایش اول را در شکل زیر مشاهده میبوده اند (CMS)است که تحت استرس مزمن  

 .(مشخص شده اند (*)که در این مطالعات، اختلافات معنی دار بین دو گروه موش با ستاره 

 
 تزریق کرد IL-1bایجاد افسردگی، دانش پژوه طی مدت یک ماه به موش ها  بر IL-1bمایش دوم، برای بررسی اثر در آز

. نتایج این آزمایش که در ا طی هفته اول و چهارم سنجیدو تمایل موش ها به پیدا کردن و نوشیدن یک محلول قندی ر
به دو گروه موش مقایسه شده اند را در شکل زیر  (Saline)و یک ماه محلول نمکی کنترل   IL-1bآن تزریق یک ماه 

 کنید.مشاهده می

 
و  تزریق کرد IL-6ایجاد افسردگی، دانش پژوه طی مدت یک ماه به موش ها  بر IL-6در آزمایش سوم، برای بررسی اثر 

زمایش که در آن تزریق . نتایج این آاوی( را در هفته چهارم سنجیدهتمایل موش ها به جستجو در محیط اطرافشان )کنجک



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  16 صفحه 

به دو گروه موش مقایسه شده اند را در شکل زیر مشاهده   (Saline)و یک ماه محلول نمکی کنترل   IL-6یک ماه 
 کنید. می

توجه داشته باشید که کاهش نوشیدن محلول قندی و کاهش کنجکاوی موش ها می تواند نمایان گر افسردگی در آنها 
 باشد.

 

 خاب کنید.گزینه درست را انت

 در ایجاد افسردگی نقش دارد. IL-1b( استرس مزمن با افزایش 1گزینه 

 در ایجاد افسردگی نقش دارد. IL-6( استرس مزمن با افزایش 2گزینه 

 در ایجاد افسردگی نقش دارد. IL-1b  وIL-1b (  استرس مزمن با افزایش 3گزینه 

 .ندارنداط بین استرس مزمن و افسردگی نقشی ( هیچ یک از دو سایتوکاین فوق نقشی در ارتب4گزینه 

  

 ؟درست استکدام یک در رابطه با نقش آنزیم ها در واکنش های متابولیکی  -19سوال 

از طریق کاهش انرژی فعال سازی واکنش های خودبخودی را تسریع می کنند.( 1گزینه 

.امکان پذیر می کنندرخودبخودی را از طریق کاهش انرژی فعال سازی واکنش های غی( 2گزینه 

مطلوب واکنش می شوند. با عث تغییر در ( 3گزینه 

افزایش دما همیشه سرعت واکنش آنزیمی را افزایش می دهد.( 4گزینه 

( عمل می کنند.7خنثی ) حدود  ( فقط در 5گزینه 

 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  17 صفحه 

 بیشتری میزان مصرف یبرا مرمخ مختلف هایگونه میان کشمکش محل درختان رسیده و شیرین هایمیوه -20 سوال
 ،کندمی کمک رقابت این در هاگونه دیگر بر گونه یک برتری به که خصوصیاتی از یکی هاست.میوه این در موجود قند از

 نسبت )تقریبا است ترپایین بسیار تنفس برابر در تخمیر بازدهی گرچه است. هوازی شرایط در اتانول به قند تبدیل توانایی
 محیط در اتانول انباشت به تواندمی تخمیر علاوه، به باشد. تنفس برابر 200 تا تواندمی تخمیر سرعت ماا (، 15 به 1

 مخمر هایگونه از شماری زیر، تبارزایشی درخت در کند. مختل را اتانول به حساس هایگونه و هاسویه رشد انجامیده،
 به قند تخمیر در گونه آن توانایی نشانگر گونه نام کنار در سیاه دایره است. شدهداده نشان برخی افتراق زمان و خویشاوند

 :است هوازی شرایط در اتانول
 ده،میوه گیاهان پیدایش از پیش احتمالاً  .گرددبرمی() پیش سال میلیون 125 به دهمیوه گیاهان پیدایش

  .بود ریانج در هاباکتری و مخمرها میان قندی منابع سر بر محیطی اصلی رقابت

 
I.  دانست هاباکتری با رقابت در انتخابی فشار از ناشی توانمی را  در هوازی تخمیر تکامل. 
II . توانمی ،باشد نداشته هوازی تخمیر توانایی  و   مشترک نیای آخرین اینکه فرض با 

 هایکنام ظهور از ناشی فوق درخت در را  از غیر یهادودمان در هوازی تخمیر دوباره پدیداری
 .دانست جدید

 آزمایشی لوله با مقایسه در میکنند هوازی تنفس که است هایی مخمر دارای تنها که آزمایشی لوله در هوازی شرایط در . 
  شود.می تولید بیشری تودهزی نهایت در است، هوازی تخمیر قابلیت با مخمرهای و هوازی مخمرهای دارای که
IV . وجود اتانول به نسبت فوق تبارزایی درخت در مخمر مختلف هایگونه حساسیت میان معناداری تفاوت رودمی انتظار 

 .باشد داشتهن
 کنید. انتخاب را درست گزینه
 (3 گزینه (2 گزینه (1 گزینه
 (5 گزینه (4 گزینه



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  18 صفحه 

در یک سفر علمی در فصل پاییز با یک گونه گیاه مواجه شدیم که گل هایش به طور مستقیم از خاک در آمده -21سوال 
 . این گیاه کدام موارد زیر به احتمالا درست استبود، بدون اینکه برگی در اطراف آن باشد. در مورد 

 . ساقه زیر زمینی دارد

 وایی است. . مربوط به نواحی است

 .کندوره کوتاهی از نور به گیاه در شب، از گلدهی آن جلوگیری می. تاباندن د

 د. شو. در مناطق معتدله یافت می

 ددار( . چرخه رشد یک ساله )

گزینه درست را انتخاب کنید.

  (3گزینه    (2گزینه    (1گزینه 

 (5گزینه     (4گزینه 

 

 انقباض پیام انتقال مسئول این الیاف هستند. ها بطن بافت در ای یافته تمایز عضلانی های فیبر پورکینژ الیاف -22سوال 
 این از پیام انتقال. هستند بطن عضله سراسر به آن هدایت و سریع پخش سپس و ها بطن به( ) بطنی-دهلیزی گره از

 دارد وجود عایق ای لایه ها دهلیز و ها بطن بین در همچنین. شود می بطنی عضله هماهنگ و سریع انقباض باعث الیاف
 جایبه بطن در ای نقطه از تحریکی پیام انقباض، یک در اگر .کند می جلوگیری ،شده گفته مسیر از بجز پیام انتقال از که

 را آمده پیش تغییرات زیر های گزینه از یککدام ،گردد ایجاد( پورکنژ الیاف سپس و بطنی دهلیزی گره) طبیعی مسیر
 برای راهنمایی در زیر، تصویر الکتروکاردیوگرام )نوار قلب( یک فرد سالم نشان داده شده است. .کند می بینیپیش بهتر

 

 کند.تغییری نمی قطعه  (1گزینه 

 .شود می تر نامتقارن  موج( 2گزینه 

 .شود می تر پهن  موج (3نه گزی

 .شود می بیشتر  موج ارتفاع (4 گزینه



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  19 صفحه 

 ،صخا محیطی و ژنتیکی زمینهپس در که است زیستی تنوع از نوعی () پنهان تنوع -23 سوال
 زیستی هایسامانه تکامل بر پنهان تنوع اثر بررسی به (2011) همکاران و هایدِن .ندارد جاندار فنوتیپ بر اثری هیچ

 هایرنازیم از جمعیتی در را هاجهش نرخ ابتدا .برگزیدند را خاصی () رنازیم خود آزمایش برای هاآن .پرداختند
 جمعیت آن از هاییرنازیم سپس آمد؛ پدید رنازیم هر توالی در اینقطه جهش یک قلحدا که ایگونه به بردند، بالا یکسان
 جمعیت یک و خود انتخابی رژیم از حاصل جمعیت دو سپس هاآن .بودندکرده حفظ را خود طبیعی شکل که کردند انتخاب

 در که بود سوبسترایی حاوی یدجد محیط .دادند قرار جدید محیطی در را بود نگرفته قرار انتخاب و زاییجهش تحت که
 این با تریمستحکم اتصال که شدندمی انتخاب یهایرنازیم نسل هر در تازه محیط در .نبود موجود پیشین هایمحیط

 شدند.می همانندسازی جمعیت ابتدایی اندازه بازسازی برای شده، انتخاب هایرنازیم سپس .کردندمی برقرار سوبسترا
 .دهدمی نشان نسل 8 از پس را همکاران و هایدن زمایشآ نتیجه زیر نمودار

 
I. یابدمی افزایش ،گیرندمی قرار دارجهت انتخاب اثرتحت که یهایجمعیت در پنهان تنوع. 
II. شد آزمایش این در یافتهجهش هایجمعیت ترسریع شایستگی به منجر بالاتر ژنتیکی تنوع. 
III . داد. افزایش جدید محیط در را ترشایسته هایرنازیم به رسیدن احتمال (جهش ایجاد) آزمایش نخست مرحله 
IV. داد. خواهد افزایش را شیوح جمعیت سازش سرعت یافته،جهش یتجمع به نسبت وحشی جمعیت اندازه کاهش   
 
 کنید. انتخاب را درست گزینه 

 
 (3 گزینه (2 گزینه (1 گزینه
II (5 گزینه (4 گزینه
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شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  20 صفحه 

 شکل های زیر برش عرضی بخش مشابهی در دو گیاه الف و ب را نشان می دهد. -24سوال 

 

 

 

 

 

 

 

 الف                                                                          ب  

است.  اوم بودن این گیاه به خشکیوجود اسکلرئید در برش مربوط به گیاه الف، نشانگر مق

اسکلرانشیمی است. گیاه ب، فاقد یاخته های 

گیاه، روزنه های فرورفته دارند.  هر دو

گیاه ب ، گیاهی تک لپه ای است. 

تری در انتقال آب و املاح دارد. سیستم آوندی درگیاه ب نسبت به گیاه الف، نقش بیش

 گیاه ب ، همان ریشه رویانی است. منشا ریشه 

 

 نه درست را مشخص کنید.گزی

 و و   (1 گزینه

و  (2گزینه 

 و(  3گزینه 

 و  و (  4گزینه 

 و  ( 5گزینه 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  21 صفحه 

 mRNAهستند که با اتصال به  RNAنوکلئوتید( از جنس  20ها توالی های کوچکی ) حدود  miRNA -25سوال 
بر روی  miRNAنع از بیان ژن ها می شوند. محل اتصال ما تجزیه و یا توقف ترجمه را فراهم کرده، هدف، موجبات

mRNA  هدف راMRE  می نامند. در شکل زیر یک ژن کد کنندهmiRNA .نشان داده شده است 

یافت میشود.   از ملکول  2در رشته ی شماره  مشابه توالی . 
 یافت میشود.   از ملکول  1در رشته ی شماره  مشابه توالی . 

بالغ وجود دارد.  هر دو رشته شکل زیر یک توالی شبیه در . 
را هدف قرار دهد. می تواند چندین نوع  یک . 
سایر روی   را افزایش دهیم، تاثیر مهاری آن های هدف یک  یکی از  میزاناگر انتظار داریم . 

یابد.های هدف کاهش می 
 

 
درست را انتخاب کنید.گزینه 

 ( تمام موارد 5گزینه  (4گزینه       ( 3گزینه       (2گزینه       ( 1گزینه 



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  22 صفحه 

 G6PDفسفات دهیدروژناز 6گلوگز به ژن مربوط  سادرن(لکه گذاری ژنومی ) DNAالگوی الکتروفورز  -26سوال 
.قرار دارد( X) این ژن بر روی کروموزوم  است.ده به صورت زیر فرزندان دو خانوا

 از روی الگوی باند ها می توان از جنسیت افراد مطلع شد.. 

از خانواده اول  3حاصل از ازدواج فرد فرزند تمال یک دوم، بیمار باشد به اح 2از خانواده  2فرد شماره  تنها درصورتی که. 
یمار است. از خانواده دوم ب 2با فرد 

 پیروی کند. 4 > 3=  2=  1 از الگوی 1آنزیم در خانواده  رود که میزان فعالیتانتظار می. 

 دارند. XYفعالیت آنزیمی بیشتری نسبت به افراد ( XXYافراد دارای سندروم کلاین فلتر ). 

 

 
گزینه درست را انتخاب کنید.

( 5گزینه  ( 4گزینه      (3ینه گز     ( 2گزینه       (1گزینه 

 

 در که است زیستی علوم از انگیز هیجان و نوین ایعرصه ،biology synthetic یا مصنوعی شناسیزیست -27 سوال
 یها سیستم رفتار کنترل برای مهندسی اصول از استفاده رشته این اصلی هدف است. داشته سریعی پیشرفت اخیر دهه دو

 ،میلادی 2000سال ،ژانویه جدید هزاره ماه اولین در است. ها ستمسی این در جدید های عملکرد ریزی برنامه و زنده
 olic Escherichia باکتری در بعد های آزمایش در و شد ساخته و طراحی (switch toggle) ژنتیکی مدار نخستین

 پروموتر دو از کلمتش مدار این داد. بروز را نظر مورد رفتار موفقیت با
 این محصول کند.می آغاز را مهاری ژن یک بیان کدام هر که است

 پروموتر کدام هر که هستند رونویسی عوامل ،cI و lacI  ژن، دو
 roteinP luorescentF Green ژن کنند.می مهار را دیگر ژن

(GFP) پایش برای نیز کندمی تولید ردیابی قابل محصول یک که 

 به را مدار این که هاییسلول است. شده اضافه آن هب مدار خروجی



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  23 صفحه 

 ژن دو از یکی تنها کدام هر در که دهند وضعیت تغییر مدار پایدار حالت دو بین توانندمی کنند دریافت پلازمید صورت
 d-β-isopropyl- یماده داد. تغییر محیط به خاص های ورودی کردن اضافه با را سیستم حالت توانمی شود.می بیان

thiogalactoside (IPTG) ژن محصول  lacI گرما و (Heat) نژ  محصولcI  به توجه با کند.می جدا پروموتر از را 
 فلوئورسانس شدت با مدار خروجی دهد؟می نشان زمان طی در را سیستم رفتار زیر های نمودار از یک کدام فوق، اطلاعات
 داشته وجود محیط در شده مشخص ورودی از مؤثری غلظت که است زمانی مدت خورده هاشور نواحی و شودمی سنجیده

  است.

 

      گزینه
1  

 گزینه
2

 گزینه
3

 گزینه
4

 گزینه
5



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  24 صفحه 

 دهد. گیاه نهاندانه را نشان می 4جدول زیر صفات مربوط به  – 28سوال 

 رشد پسین
تعداد 
قطعات 
 گلپوش

سیستم  نوع کرک نوع خار
 گیاه تعداد پرچم تعداد برچه ایریشه

 5 5 ریشه راست تک سلولیمنشا برگی 10 دارد
  6 3 ریشه افشان تک سلولیمنشا برگی 6 ندارد

منشا ساقه  5 دارد
ای

چند 
  10 2 ریشه افشان سلولی

چند  ندارد 4 ندارد
  2 2 ریشه راستسلولی

 

 ناشی از نیای مشترک است. و  افشان در گیاه  . وجود ریشه

 است. زدیک تر از ن از نظر فیلوژنتیکی به  ، گیاه تعداد پرچم ها بر اساس .

 است.  و  نزدیک تر از  از نظر فیلوژنتیکی به  دهد گیاه نشان می. وجود رشد پسین 

. خار با منشا برگی، نوع اجدادی خار در نهان دانگان است. 

 است. نزدیک تر از  از نظر فیلوژنتیکی به  قطعات گلپوش، گیاه تعداد  بر اساس. 

 تخاب کنید.گزینه درست را ان

  ( 3گزینه   ( 2گزینه ( 1گزینه 

 ( 5گزینه    ( 4گزینه 

 
توان ها دسته ای از پروتئین های نوترکیب هستند که می  -29 سوال

ر زنجیره سبک از یک قسمت متغی ه کرد. هر های کامل برای شناسایی آنتی ژن ها استفادبادی از آنها به جای آنتی
ی پپتیدی به یکدیگر رابط( تشکیل شده که توسط  ( و یک قسمت متغییر زنجیره سنگین آنتی بادی) آنتی بادی )

 توانند به صورت مونومر، دایمر، تریمر و ... درآیند. فرض کنید طولها می ، رابطمتصل شده اند. بسته به طول توالی 
) از هر نوع به  نوع  10( در بیایند. اگر ها به صورت تریمری ) باعث شده است تا  رابطزنجیره 

 وجود بیاید؟هتواند بتعداد نامحدود( داشته باشیم، چند حالت متمایز تریمری می



شناسی ایران بیست و دومین دوره المپیاد زیست رچه سوالات آزمون مرحله اولدفت 

1کد دفترچه:   25از  25 صفحه 

 720( 5گزینه   340( 4گزینه    330( 3گزینه   250(  2گزینه  120( 1گزینه 
  

رسم شده است. با توجه به گزاره های زیر، گزینه  Eتا  Aدرخت تکاملی زیر بر اساس صفات انتخابی پنج گیاه  -30سوال 
 درست را مشخص کنید.

 

نسبت به سایر گیاهان ابتدایی تر است. Cگیاه  -

 دو لپه ای است.  به احتمال فراوان یک گیاه Bگیاه   -

 در فرایند تولید مثل جنسی، کیسه رویانی تشکیل می دهد. Eگیاه  –

به گروه گیاهان نهاندانه تعلق دارند. و  B ،Dگیاهان  -

 C→A→D→E→B ز ابتدایی ترین به پیشرفته ترین عبارت است از:اق این گیاهان ااشتقترتیب  -

 ( 4گزینه                                                          (1گزینه 

 ( 5گزینه                                                         ( 2گزینه 

 (3گزینه 

رگبرگ  هاگ
رشد  گل  رویان موازی

آوند های  دانه پسین
 گیاه چوب و آبکش

+  +    + A 
 + + + + + + B 
+  +     C 

  + + + + + D 
  +  + + + E 




